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 چكیده
می مدارس ابتدائي همكاري والدين با مدرسه در رفع مشكلات تربيتی يا اخلاقی دانش آموزان در بررسیهدف از اين پژوهش 

در ميزان همكاري آنان با مدارس موردنظر هش تاثير همكاري والدين ونيز تاثير كلاسهاي آموزش خانواده و. دراين پژباشد

وآشنا نمودن والدين به شيوه هاي تربيت فرزندان ودر است و بررسی بيشتر در موردلزوم تشكيل كلاسهاي آموزش خانواده 

تر بين دو نهاد خانواده ومدرسه می باشد. از آنجايی كه مدرسه سازمانی است كه مسئوليت اصلی نتيجه ايجاد هماهنگی بيش

تعليم وتربيت فرزندان هر جامعه اي را بر عهده دارد وزندگی در جامعه كنونی بدون تعليم وتربيت عمومی غير ممكن می باشد 

تمادي كه نسبت به مدارس احساس می كنند بيشترين وبخصوص اينكه پدران ومادران بدليل مشغله فراوان ويا بدليل اع

مسئوليت را بر دوش مدرسه می اندازند. لذا مشكلات مدارس در اين امر مهم صد چندان می شود تا آنجايی كه حتی خانواده 

 نحوه رفتار فرزندان خود گلايه می كنند.و از ها در بسياري از موارد از فرزندان خود به مدارس شكايت می برند 

. مشكلات تربیتی. دانش آموزان مديران مدارس . والدينها: كليدواژه
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 مقدمه                    

ي شده پژوهش وكنجكاوي از تمايلات طبيعي بشر است وميل به شناخت وارضاء آن حس موجب دست يافتن به مجهولات زياد

ود را خ  ر كساني است كه زندگي ري ناپذيياست. لذا پيشرفتهاي چشمگيري دركليه زمينه هاي علمي فعلي حاصل اين حس س

قي    وقف جامعه بشري كرده ومي كند. توسعه وپيشرفت كشورهاي غربي حاصل ميزان اهميتي است ك ه اي ن كش ورها ب ه ت     

ش شر براي پيوپژوهش قائل هستند. در اين ديار روح علمي همان شناختن ودر يافتن عمي  روشها وشيوه هايي بوده است كه ب

ادث دقي  برآورد حو است. اين امر نه تنها از ناداني وسرگردانيهاي آنها كاسته بلكه موجب شده است كه در بردن علم بكار بسته

ي ه در كش ورها ت ر باش ند. وام ا نق د عم د      تر ودر انجام امور مجهز تر ودر يافتن مواد جديد با كيفيت بهتر موف  لدتر و مسئ

 آش نايي ب ه   ست. توجه سط ي به مسائل وبرداشت عاميانه از آنه ا ب دون  خاسته ، بي خبري از شيوه هاي شناختن ودانستن انو

ار اداني گرفتمباني علمي راههاي ص يح ، در اين كشورها موجب ضلالت وگمراهي شده است. واين كشورها را در دور وتسلسل ن

اقي مانده ان حل ناشده بت قي  حاضر بدين علت صورت گرفته است تا يكي از مشكلات عمده مدارس را كه همچن نموده است.

 است بررسي نموده ودر صورت امكان روزنه اي را در راه گشايش آن پيدا نمايد.  

روش ن  وا روشنگري وهمانطور كه مي دانيم مدرسه به عنوان سازماني كه مسئوليت تربيت فرزندان جامعه را بر عهده دارد بايد ب

ارگزاران ك  ه ن و تخصصي برخورد نمايد. پ س قب ل از ه ر چي ز عناي ت      بيني علل وراههاي حل مشكلات را شناسايي وبا انها ب

ن د. زي را   كومسئولين آموزش وپرورش ونيز دولت جمهوري اسلامي ايران را در جهت تامين هزينه هاي اين ت قيقات طلب مي 

مايه ه اي  مص ر  س ر   مبارزه دشمن همانطور كه رهبر معظم انقلاب فرمودند مبارزه فرهنگي است. اگر ما در جنگ ت ميلي در

 ترخطرن اك  كشور جهت حفظ كيان اسلام خود هيچ دريغي نداشتيم چرا امروز در شبيخون فرهنگي كه از جنگ رو در رو بسيار

يي مش كلات  است از خرج كمترين سرمايه ها مضيقه كنيم؟ چرا ادارات آموزش وپرورش ما هيچگونه ت قيق ي را در راه شناس ا  

بيت ي  مشكلات تر اند همكاري جدي والدين را دررفعست؟ چرا مسئولين تعليم وتربيت هنوز نتوانستهدانش آموزان انجام نداده ا

 واخلاقي دانش آموزان ومدرسه جلب نمايند.

ش ؤسس ات آم وز  مكه وال دين آن ان بيش تر ب ا      يدر ت قيقاتيكه به عناوين مختلف در رابطه با ايجاد اعتماد به نفس در كودكان

 زرگ اني چ ون  باند. وميزان موفقيت آنان حتي در كودكاني كه از نظر هوشي ضعيف بوده اند وت قيقات  وپرورش در تماس بوده

د ده د.  فروبل واينكه كودك در يك م يط غني وسرشار مي تواند علاي  خود را از طري  تجربه آموزي وفعالي ت شخص ي رش    

  قي  وا داشت.مشوقي بود كه ما را به اين ت

عن وان  ي همسايه بلاقي دانش آموزان در مدارس ونيز تبليغاتي كه از طري  كانالهاي تلويزيوني كشورهالذا مشكلات تربيتي واخ

ي وي ديوئي  در جهت اشاعه بي بند وباري وفساد اخلاقي صورت م ي گي رد. وبع لاوه وارد ك ردن فيلمه ا     غرب بوقهاي تبليغاتي 

ر آن ن د م ا را ب    ككرده وافكار ناص يح را به آنها القا  مي  وعكسهاي مبتذل كه بطور وسيعي فكر كودكان ونوجوانان را مغشوش

 داشت كه راهي را جويا شويم كه بتوانيم حداقل از وسعت اين مشكلات بكاهيم.

ش تر  ا شناخت بين بتوانيم در مدارس م يطي سالم واسلامي را بوجود آوريم وبيدت قي  اين است كه با همكاري وال هد  ازاين

 در جهت رفع مشكلات آنان بكوشيم. هماهنگي بين خانه ومدرسهدانش آموزان وايجاد 

 مبانی نظري و پیشینه پژوهش

ود فرزن دان خ    صاحبنظران تعليم وتربيت بر اين عقيده اند كه والدين با همكاري وكمك به معلمان در زمينه پيشرفت ت صيلي

ده د   د نشان ميعدسيار حائز اهميت است. ت قيقات متمي توانند بسيار مؤثر واقع شوند. اين مسئله بخصوص در دوره ابتدايي ب

ر است. در دازند بيشتپيشرفت ت صيلي دانش آموزاني كه والدين آنها افرادي آگاه وبا سواد هستند وبهتر به راهنمايي آنها مي پر

ص يلات  س طح ت  » تفاوت دانش آموزان از ل  ا  س ن   ، ( انجام شده است 1973ت قيقي كه بوسيله ) بي لتيل( وهمكارانش )

 مورد بررسي قرار گرفته است.« والدين وثبات وپايداري خانوادگي آنها 

دارن د. ت قي     « كودكاني با پيش رفت ت ص يلي بيش تر   » م ققان به اين نتيجه رسيده اند كه والدين با سواد وخانواده با ثبات 

ستعدادهاي متفاوت عقلاني انجام شده است. نش ان  ك( در زمينه تاثير روشهاي تربيتي در رشد ايديگري كه توسط ) اليزابت بن
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دهد مادراني كه از نظر كلامي قوي تر هستند وموقعيتهاي بهتر يا م ركهاي كلامي بيشتري براي فرزندان خود ف راهم م ي   مي

تنبيه م ي  عف تكلم ضكنند. مثلا به فرزندانشان فرصت مي دهند كه در ب ثهاي خانوادگي شركت كنند وبندرت آنها را به دليل 

كنند براي فرزندان خود كتاب داستان بيشتري مي خرند وبراي كمبود پيشرفت در مدرسه دانش آموزان را بطور س ازنده م ورد   

 قرار مي دهند فرزندان آنها پيشرفت بيشتري دارند. قادانت

( 1972( ))دي امن ب ارتن   ت قي  ديگري در زمينه روشهاي تربيتي والدين وپيشرفت ت صيلي فرزندان توسط )ريمون د كت ل( و  

 ؟اس ت ي ا ن ه     هد  اين ت قي  بررسي اين نكته بوده كه آيا رفتار والدين در پيشرفت ت صيلي كودكان موثر انجام شده است.

ثير در اي ن ت ا  ، ت نتيجه كلي اين بود كه اولا : رفتار والدين با فرزند در قدرتهاي شناختي از جمله پيشرفت ت صيلي م ؤثر اس   

 ي مي شود.وجود داشته است. ثانيا : سختگيري وم بت بيش از حد والدين به فرزندان موجب عقب ماندگي ت صيلهمه درسها 

دايي انج ام  درباره كودكان قبل از دبستان تا كلاس هاي ابت    1968ت قي  ديگري كه توسط ) كلاس( و ) سوزان كري( در سال 

 يكي از شهرهاي ايالت تنسي امريكا بودند. كودك از خانواده هاي م روم 62افراد مورد مطالعه ، شد 

ي دوي ا س ه   گروه كنترل براي مطالعه نيز از يكي از شهرهاي مشابه انتخاب شده بود. گ روه آزم ايش را ب ه م دت ده هفت ه ط       

 ردك ه ط ي آن    تابستان متوالي آزمايش كلاسي دادند. بعلاوه ديدارهايي با خانواده هاي كودكان در منازل آن ان ص ورت گرف ت   

 زمينه كار با كودكان آموزشهايي بويژه به مادران داده شد.

ه ترتي ب داد  اين تجارب به منظور بوجود آمدن نگرشهاي مثبت نسبت به پيشرفت ت صيلي وبالابردن توانائيهاي هوشي كودكان

 شده بود.

 بود.دار بهره هوشي كودكان در كوتاه مدت در پايان دوره نتايج تست هوشي حاكي از تغيير معني

كودكان  انواده هايخبه هر حال نتايج ت قي  كري وهمكارانش تغييرات موثري را در افراد مورد مطالعه نشان دادند واز انجا كه 

 موزشهايي را دريافت مي كردند مسلما در مجموع سودمنديهايي نيز برايشان وجود داشت.آت ت مطالعه نيز 

 ش آم وزان از نجا كه درباره مش كلات كودك ان ودان    آي از لش تطبي  نمي كند وپژوهشهاي فوق الذكر گرچه دقيقا با اين پژوه

ي ن  ابهي را ب ا  يكي طر  وتاثير خانواده بر رفتار دانش  آموزان ورفع مشكلات آنان در م يط هاي آموزش نمي باشد. وجه تش ا 

ر داز ت قي     ديم. در زي ر نمون ه اي  ت قي  در بردارند لذا بدين علت نمونه هايي را جهت نشان دادن اهميت موضوع بي ان ك ر  

ان چهارتا چه ار ده  ( كه با كودك1951) ويدا وسون( ) رابطه با تاثير عوامل روان شناختي م يط بر رشد فيزيكي ارائه مي گردد.

ود ساله در دو مؤسسه آلماني مخصوص نگهداري كودكان بي سرپرست كار مي كرد متوجه شد كه در ط ول ش ش م اه ب ا وج      

يي ر  ده اس ت ب ا تغ  افزايش وزن يك گروه از كودكان در مدت شش ماه تقريبا سه برابر گروه ديگر بو، قدار ونوع تغذيه م ييكسان

ذاي آنه ا  وجابجايي مسئولين نظارت وكنترل دو مؤسسه اين وضع معكوس شد. يعني در پايان شش ماهه دوم افزايش مقدار غ  

ي دابير وخط مش  ته تفاوتهاي آشكار بين دو موقعيت نگهداري ونظارت معلول وزن را داشتند. انجا ككمبود نسبت به گروه ديگر 

ه د آنها ب ود هاي رفتاري سخت گيرانه بود ويداوسون نتيجه گرفت كه ترس كودكان ون وه رفتار مربيان سبب اختلا  وزن ورش

ي م ديران  در م  يط ه اي آموزش    از نتايج اين ت قي  چنين برمي آيد كه اگر چنانكه  (8ص  ، 1372مفيدي، فرخنده،  )است.

ا اي ن  ا كنن د ول ذ  ومربيان با دانش آموزان رفتاري م بت آميز داشته باشند مي توانند م يطي جذاب ودلپذير را براي آنان مهي  

 وانان ب دون زماني بهتر عمل مي شود كه شناخت بيشتري را نسبت دانش اموزان داشته باشند واما شناخت كامل كودكان ونوج

 13( ب ر روي  1966 نرلدين كاري بس مشكل وحتي غير ممكن است ونيز در ت قيق ي ك ه توس ط ) هارول د اس كي     همكاري وا

ت ايج تك ان   نكودك كمتر از سه سال كه براي فرزند خواندگي مناسب تشخيد داده شده بودند انجام گرديد پس از سي سال با 

 دهنده اي دنبال گرديد..

 پژوهشروش 

 آزمودنیها

در رابطه با ميزان همكاري والدين با مدارس در ح ل  بررسي نظر مديران مدارس شهرستان خرم آباد  ه در مورددر اين ت قي  ك

نفر از مديران شركت نموده اند. انتخاب شركت كنن دگان بص ورت    40مشكلات تربيتي يا اخلاقي دانش آموزان مي باشد تعداد 
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نه اجبار واكراهي در ش ركت در آزم ون وج ود نداش ته اس ت. در      تصادفي وبدون توجه به مقطع ت صيلي انتخاب شده وهيچگو

انتخاب مديران اين مدارس سعي شده است كه از نقاط مختلف شهر باشند تا مسائلي چون فقر فرهنگي واقتصادي وغيره كمت ر  

 خطائي را در نتيجه ت قي  ايجاد نمايد.

نف ر ف وق    2نف ر ليس انس و    21نف ر ف وق دي پلم ،     16لم ، نفر دي پ  1در سطح ابتدائي مديران شركت كننده ) انتخاب شده ( 

 ليسانس مي باشد .  
 

 جمع
 جنسيت ، وضعيت تأهل مرد زن

 مجرد متأهل مجرد متأهل مقطع ت صيلي

 ابتدايي      26 2 12 40

 .: مشخصات آزمودنيها از نظر جنسيت و وضعيت تأهل  الفجدول 

 «طرح پژوهشی»

د شوند ، سپس ب ا توج ه ب ه تع دا    طور تصادفي انتخاب شده اند توسط پرسشنامه مورد آزمون واقع مينفر از مديران كه به  40

اج م ي  هايي استخرجوابهايي كه به هرگزينه داده شده ، هر سؤال بطور جداگانه مورد تجزيه و ت ليل قرار گرفته وسپس نتيجه ن

 اند.روههاي مختلف تقسيم شدهلذا چون ت قي  از نوع توصيفي مي باشد آزمودنيها به گ گردد.

 «ابزار اندازه گیري»

 2ج وابي و  س وال چه ار   16سؤال تس تي ، مرك ب از    19ابزار اندازه گيري در اين ت قي  عبارتست از پرسشنامه اي كه حاوي 

 خير همراه با توضيح است. –سؤال سه جوابي ويك سؤال بلي 

ظر شركت نز دارد كه از آزمودنيها مي باشد. ودر پايان دو سؤال تشري ي ني يكي از سؤالات چهار جوابي نيز همراه با نظر خواهي

 كنندگان در آزمون خواسته شده است.

ل در مقدمه پرسشنامه يكسري اطلاعات در مورد مقطع ت صيلي ، سنوات مديريت م درك ت ص يلي ، جنس يت، وض عيت تأه      

 وتعداد دانش آموزان مدرسه خواسته شده است.

 «اطلاعاتروش جمع آوري »

  .ردي د نفر از مديران مدارس ق رار گرف ت وپ س از ي ك هفت ه جم ع آوري گ       40سؤال در اختيار  21پرسشنامه تهيه شده در 

 ديران ش ركت آزمودنيها سؤالات را با علامت زدن سؤالات تستي جواب داده وبه سؤالات تشري ي ني ز پاس د داده ان د كلي ه م      

نف ر   9داد آنه ا  يل دادند ولي تعدادي از آنان به سؤالات تشري ي جواب ندادند كه تع  كننده پرسشنامه هاي تكميل شده را ت و

 مي باشد. در زير وصف ات بعد شرح فعاليت آزمودنيها ارائه خواهد شد.

چيس ت؟   ، نظر شما در مورد همكاري والدين با مدرسه در حل مشكلات تربيتي يا اخلاق ي دان ش آم وزان   سؤال يكدر مورد 

م را علام ت  درصد ديگر گزين ه م وافق   25نفر يعني  10درصد از شركت كنندگان جواب كاملا موافقم و 75ر يعني نف 30تعداد 

ان باشد يعني ح دودا ص د در ص د م دير    زده اند كه اين موضوع بيانگر اهميت تاثير همكاري والدين دانش آموزان با مدارس مي

ر ريبي هم نظند وحتي هيچكدام از شركت كنندگان در آزمون بطور تقمدارس همكاري والدين را در مدرسه موثر ومفيد مي دان

 موضوع را روشنتر مي كند. 1نداده اند. جدول شماره 

 كاملاً موافقم موافقم تقريباً موافقم مخالفم
 گزينه 

 آمار 

 فراواني پاسد   30 10 - -

 درصد  75 25 - -

 ي نبا مدارس: ميزان موافقت مديران با همكاري والد 1جدول شماره 
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 يد ؟، شما همكاري والدين را در حل مشكلات تربيتي يا اخلاقي دانش آموزان تا چه ميزان مي بين2در مورد سؤال 

 30ه ترتيب نفر ضعيف كه ب 6نفر نسبتا خوب و 10نفر خوب،  12نفر خيلي خوب،  12جوابهاي داده شده بدين شرح مي باشد. 

 وضعيت پاسخها را نشان مي دهد. 2ي باشد جدول شماره درصد م 15درصد، و25درصد،  30درصد ، 

 : نظر مديران در مورد ميزان همكاري والدين در حل مشكلات تربيتي يا اخلاقي دانش آموزان . 2جدول شماره 

 ضعيف نسبتا خوب خوب خيلي خوب گزينه

 آمار

 6 10 12 12 فراواني 

 15 25 30 30 درصد

يلي تش كيل  كساني كه درجه ضعيف را علامت زده اند يا كلاس آموزش خانواده در طول سال ت ص لازم به توضيح است معمولا

شد وبنا به دارس مي بانداه اند يا تعداد دفعات اين كلاسها كم بوده است. كه خود بيانگر ميزان تاثير كلاس آموزش خانواده در م

ر ك ردن  مي توان تاثير بس يار زي ادي در ه ر چ ه مردم ي ت       توضيح يكي از شركت كنندگان ميزان علاقه وتلاش مدير مدرسه 

ه اد از  ا اي ن دو ن مداذس وكم كردن فاصله خانه ومدرسه از نظر ديدگاهها وهمكاري بين اين دو نهاد بسيارمهم داشته باشد. زير

ن ده  ي توان د آي منهاد بنيادي ترين واساسي ترين پايگاهها براي ساختن جامعه بزرگتر مي باشند. فراغت وهمكاري نزديكاين در 

ي ف رد ب ه   درخشاني را براي افراد تضمين كند ويا بر عكس زيرا شخصيت افراد در اين دوران است كه ش كل م ي گي رد و وقت     

 مرحله بزرگسالي رسيد وبه بازار كار وارد شد شخصيتش غير قابل تغيير است.

نن د ؟ فق ط   تي يا اخلاقي دانش آموزان همكاري مي كدر جواب اين پرسش كه : والدين چگونه با مدرسه در حل مشكلات تربي

 5/12ف ر يعن ي   ن 5درصد از شركت كنندگان گزينه داوطلبانه ومستمر را علامت زده است. وتع داد   5/2يكي از آزمودنيها يعني 

امل مشكل را ك درصد گزينه پس از درخواست مدرسه تا حل 20نفر يعني  8درصد گزينه داوطلبانه وگاهگاه را انتخاب نموده و 

س ه را بي ان   درصد گزينه پس از درخواست مدرسه انهم يكبار پس از هر دعوتنامه ب ه مدر  65نفر يعني  26مشخد نموده اند و

باش ند   واني داشتهنموده اند. اين خود گوياي اين حقيقت است كه مديران مدارس مي توانند در ميزان همكاري والدين تاثير فرا

 ه :رصد ( از آزمودنيها اين نظر را تائيد نموده اند كه خود مورد ... اين بيت است كد 65زيرا درصد بالايي) 

 بنلتانبارد ابركي خند چمن                        تا نگريد طفل كي نوشد 

ه ودر مكاري نم ود اگر مديران مدارس والدين را بيشتر به مدرسه دعوت كنند واز آنان بخواهند كه در حد توان خود با مدرسه ه

عليم ز سر راه تاشناسايي روحيات واخلاقيات فرزندان خود به مربيان كمك كنند. اين همكاري مي تواند مشكل ترين گروهها را 

 بيان شده است. 3وتربيت دانش آموزان باز نمايد. اطلاعات فوق الذكر در جدول شماره 

 .: چگونگي همكاري والدين با مدرسه از نظر مديران 3جدول شماره 

 

 پس از درخواست مدرسه داوطلبانه وبطور مستمر گزينه

 تا حل كامل مشكل

 پس از درخواست مدرسه داوطلبانه و آگاهانه

 آمار آنهم يكبار پس از دعوتنامه

 26 5 8 1 فراواني

 65 5/12 20 5/2 درصد

 

 ؟ يد مي دانيي دانش آموزان تا چه حد مفدر پاسد به سؤال : شما كلاس اموزش خانواده را در حل مشكلات تربيتي يا اخلاق

نف ر يعن ي    17درصد از شركت كنندگان گزينه خيل ي زي اد و   20نفر يعني  8با گزينه خيلي زياد ، زياد، كم ، خيلي كم ، تعداد 

ده درصد گزينه خيلي كم را مشخد نمو 5/7نفر يعني  3درصد گزينه كم را و فقط  30نفر يعني  12درصد گزينه زياد و  5/42

درصد در مفيد بودن اين كلاسها ترديدي ندارند. كه بيانگر ارزش تشكيل اين كلاسها مي باشد و جالب  5/62اند. كه در مجموع 

نفري كه جواب خيلي كم را علامت زده اند از كساني هستند كه تا كنون در مدرسه خود كلاس آموزش خانواده  3اينجاست كه 
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مفيد بودن اين كلاسها را كم تلقي نموده اند خود در تش كيل كلاس هاي م ورد نظ ر چن دان      تشكيل نداه اند وكساني كه ميزان 

جدي نبوده يا تعداد جلسات آنان كمتر از بقيه بوده است ويا با توجيهاتي چون مربي مجرب نبوده يا والدين استقبال نمي كنند 

 مي كند.مورد فوق را بهتر بيان  4از تشكيل آن خود را خلاص نموده اند جدول 

 : ميزان مفيد بودن كلاسهاي آموزشي خانواده از نظر مديران. 4جدول شماره 

 خيلي كم كم زياد خيلي زياد گزينه

 آمار

 3 12 17 8 فراواني 

 5/7 30 5/42 20 درصد

 ي دانيد؟ثر مدر جواب به سؤال : ميزان همكاري والدين در حل مشكلات تربيتي يا اخلاقي دانش آموزان را تا چه حد مؤ

 20نفر يعن ي   8ياد ودرصد آنان گزينه ز 35نفر يعني  14درصد از آنان گزينه خيلي زياد و  40نفر از آزمودنيها يعني  16تعداد 

 درصد گزينه خيلي كم را علامت زده اند. 5نفر يعني  2درصد گزينه كم وفقط 

 ه اي ش د. در اند ودر بررسي سؤال ني ز درب اره آنه ا اش ار    درصد اخير همان كساني هستند كه كلاس آموزش خانواده نداشته  5

ود مؤي د نتيج ه   خدرصد در مؤثر بودن همكاري والدين نظر مساعد داشته اند كه  75نفر يا به عبارت ديگر  30اينجا نيز حدود 

 سؤال قبل است. )مفيد بودن كلاس آموزش خانواده (.

 موضوع را روشنتر مي كند. 5جدول شماره 

 ران.: ميزان موثر بودن همكاري والدين در حل مشكلات تربيتي يا اخلاقي دانش آموزان از نظر مدي 5ه جدول شمار

 خيلي كم كم زياد خيلي زياد گزينه

 آمار

 2 8 14 16 فراواني 

 5 20 35 40 درصد

ي ا   لات تربيتيالدين در حل مشكدر پاسد به سؤال : نظر شما در مورد اينكه كلاسهاي آموزش خانواده باعث افزايش همكاري و

 اخلاقي دانش آموزان مي شود چيست؟

نف ر   7ن ه م وافقم و  درصد از آن ان گزي  45نفر يعني  18درصد از آزمودنيها تعداد  5/37نفر گزينه كاملا موافقم يعني  15تعداد 

 د . وچنانكه مش  نتخاب ننموده استدرصد گزينه تقريبا موافقم را انتخاب نموده اند وهيچكدام گزينه مخالفم را ا 5/17يعني 

ه مفي د  است عموما تشكيل كلاسهاي آموزش خانواده را در افزايش همكاري والدين در حل مشكلات دان ش آم وزان ب ا مدرس     

ا س اني هس تند ك ه ي     نفري كه با ترديد موافقت خود را اعلام نموده اند چنانچه قبلا هم اشاره ش د معم ولا از ك   7دانسته اند. و

مي ه مجم ع عم و  وزش خانواده نداشته اند ويا به تعداد م دودي وچه بسا آنهم واقعا كلاس آموزش خانواده نبوده بلك  كلاس آم

وب ت اول  نش كارنام ه  جهت انتخاب اعضاء انجمن اولياء ومربيان به اين عنوان تلقي نموده اند ويا دعوت از والدين جهت ارائه پي

 نواده قلمداد كرده باشند.ودوم امت انات را بعنوان كلاس آموزش خا

 خلاصه مطالب فوق را نشان مي دهد.  6جدول شماره 

 : نظر مديران در مورد تأثير كلاسهاي آموزش خانواده در افزايش ميزان همكاري والدين. 6جدول شماره 

 مخالفم تقريبا موافقم  موافقم كاملا موافقم گزينه

 آمار

     7 18 15 فراواني 

     5/17 45 5/37 درصد

 در پاسد به سؤال : به نظر شما والدين از كلاسهاي آموزش خانواده تا چه اندازه استقبال مي كنند ؟
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ه ك م را بي ان   درص د ني ز گزين     35نفر يعني  14درصد متوسط و 35نفر يعني  14نفر گزينه زياد و 8نفر خيلي زياد و  4تعداد 

درص د   65عن ي  نف ر ي  26مشخد نموده اند تقريبا رقم بالايي است ولي در ك ل   داشته اند گرچه تعداد كساني كه گزينه كم را

اش د  جديد مي ب والدين از متوسط به بالا مي دانند. البته با توجه به اينكه حركت تشكيل كلاسهاي آموزش خانواده يك حركت

ه ود ول ي آنچ   اين استقبال بيشتر ش   اميد مي رود كه در چند سال آينده با همت مديران ومسئولان ورسانه هاي گروهي ميزان

د يي م ي توان   مهم است ميزان علاقه مديران مدارس وايجاد عوامل انگيزش توسط آنان براي جلب نظر والدين به چنين كلاسها

ه باع ث  ك  اين مشكل را حل كند. البته عامل ديگري كه در اين مورد حائز اهميت است فرهنگ وميزان آگ اهي وال دين اس ت    

 ده فرزن دان دم حضور آنان در چنين كلاسهايي مي شود.معمولا والديني كه آگاهي بيشتري دارند به سرنوش ت آين   حضور ويا ع

 خود بيشترنظر دارند لذا بيشتر در اين كلاسها شركت مي كنند.

 . آمار وارقام اين پرسش را نشان مي دهد.7جدول شماره 

 خانواده از نظر مديران.: ميزان استقبال والدين از كلاس آموزش  7جدول شماره 

 كم متوسط زياد خيلي زياد گزينه

 آمار

 14 14 8 4 فراواني 

 35 35 20 10 درصد

 در مورد سؤال : اگر والدين در كلاسهاي آموزش خانواده شركت نمي كنند علت را در چه مي دانند ؟

 در زير مي باشد. 8جوابهاي داده شده به شرح جدول 

 ر مديران در مورد علت عدم شركت والدين در كلاس آموزش خانواده.: نظ 8جدول شماره 

 بي سوادي وعدم  گزينه

 آگاهي از تاثيرات

 مثبت آن 

بدليل اشتغال كاري 

 ونداشتن فرصت كافي

برخورد نا مناسب 

كاركنان مدرسه يا 

 والدين

زيرا هنوزوجه نقدي 

 آمار ميرود

 5       10 25 فراواني 

 5/12       25 5/62 درصد

ثيرات مثب ت  درصد از آزمودنيها بي سوادي وعدم آگاهي از ت ا  5/62نفر يعني  25مشاهده مي شود  8چنانچه در جدول شماره 

ي ب  ي   اف رادي   كلاسهاي آموزش خانواده را بيان نموده اند واين حقيقتي است كه اكثر والدين دانش آموزان ناحي ه م ورد ت ق  

فقط ندارند. و دلايل مسائل اقتصادي وعدم آگاهي توجه چنداني به وضعيت ت صيلي فرزندان خود سواد ويا كم سواد هستند وبه

ن د واگ ر   كاري ندار در اوايل سال ت صيلي به يكي از مدارس مراجعه وفرزندان خود را ثبت نام مي كنند وتا پايان سال هم به او

گان علت را درصد از شركت كنند 25نفر يعني  10يم تعداد از طر  مدرسه هم دعوتنامه به منزل رفت مي گويند فرصت نداشت

ي كنن د دراي ن   م  درصد اعلام داشته اند آنان تصور  5/12نفر ديگر يعني  5در اشتغال كاري ونداشتن فرصت كافي دانسته اند و

ل ت ع دم   عن را كلاسها از آنان درخواست وجه نقدي مي شود وخوشبختانه هيچكس برخورد نامناسب كاركنان مدرسه با وال دي 

 شركت دراين كلاسها ندانسته اند.

داكثر ب ه  ي باشد ويا ح  نفر كه اشتغال از افراد جامعه كه در پائين ترين مرحله اين نيازها يعني زياد فيزويولوژيك م 10در مورد 

ا برخ ورد ن    زين ه مرحله تامين امنيت رسيده باشند امكان درك وتامين آينده خوب براي فرزن دان خ ود را ندارن د. در م ورد گ    

امع ه  مناسب كاركنان مدرسه كه هيچ موردي نداشت واضح است كه قشر فرهنگي كه در جهت جامعه پذير ك ردن فرزن دان ج  

ن ن بركاركن ا قدم بر مي دارند مي بايست خود در برخورد با ديگران الگويي عملي باشند واز طرفي چه بس ا اي ن تعص ب م ديرا    

ي ن ت قي     اگزينه وجود نداشته كه در اين صورت خود مي تواند عامل خطايي در نتيج ه   مدرسه خود باشد كه موردي در اين

 باشد.
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 در مورد اين سؤال كه : تا چه اندازه از نظروالدين در برنامه ريزيهايي آموزشي استفاده مي برند؟

ارند ك ه  كرس مشغول به ن مديران در مدانفر از آزمودنيها در اين مورد گزينه زياد را علامت زده اند. به نظر مي رسد اي 3تعداد 

در منطق ه   فرزندان طبقات بالاي جامعه از نظر فرهنگي وبخصوص فرهنگيان در اين مدارس مشغول به ت صيل مي باشند زي را 

ظره ا  لا اظه ار ن مورد ت قي  برخي از والدين بي سواد هستند وموقعيت همكاري آن هم در برنامه ريزي مدرسه را ندارند ومعمو

 پيشنهادات بيشتر از طر  فرهنگيان كه فرزند آنان در مدرسه ت صيل مي كند به مديران ارائه مي گردد.و

در تغيي ر شخص يت    درصد از آزمودنيها كه همكاري اين افراد معمولا 5/37نفر گزينه متوسط را بيان نموده اند يعني  15تعداد 

. م ه م ي باش د   شنهاد تشكيل كلاسهاي تقويتي ضمن سال ويا ف وق برنا فرزندان خود با توجه به اوقات كاري وشغل خود و يا پي

عن ي  نفر ي 7د وتعداد درصد نيز اظهار داشته اند كه از نظر والدين در برنامه ريزي كم استفاده مي كنن 5/37نفر يعني  15تعداد 

  روم  ما در من اط   ند كه اين اف راد ي   درصد اعلام داشته اند كه هيچ گاه از نظر والدين در برنامه ريزي استفاده نمي كن 5/17

ل غ رور  ند ي ا ب دلي  فرهنگي مدير مدرسه مي باشند ويا تمايلي به دخالت ديگران در انجام وظايفشان ندارند. كه اين خود مي توا

وج ه نم ي   موخود خواهي اين مديران باشد وبا بالا بودن سطح تخصد آنان كه نظر ديگران را به دليل عدم صلاحيت تخصصي 

 است. نشان داده شده 9نند. ويا اينكه دچار كبر وغرور كاذب مي باشند. موارد فوق بطور خلاصه در جدول شماره دا

 : ميزان استفاده مديرانم از نظر والدين در برنامه ريزي آموزشي. 9جدول شماره 

 هيچگاه كم متوسط زياد گزينه

 آمار

 7 15 15 3 فراواني 

 5/17 5/37 5/37 5/7 درصد

 در جواب سؤال : آيا شما در سال جاري كلاس آموزش خانواده در مدرسه انجام داده ايد ؟

يكبار ذكر كرده اند كه  نفر تعداد جلسات را 2درصد از آزمودنيها جواب بلي داده اند كه از اين تعداد نيز  10نفر يعني  36تعداد 

س آم وزش  عضاء انجمن اولي اء ومربي ان مدرس ه را بعن وان ك لا     به نظر مي رسد اين افراد جلسه مجمع عمومي جهت انتخاب ا

دو  س ه ب راي ه ر   خانواده تلقي نموده اند. به نظر مي رسد كه با توجه به اينكه بعضي از مدارس دو شيفت مي باشند م دير مدر 

واظهار نموده  ده انددرصد جواب خير دا 10نفر يعني  4شيفت به طور جداگانه تشكيل كلاس آموزش خانواده داده باشد. تعداد 

خود رغبت ي   كه علت آن اين است كه اين مديراناند كه در طول سال ت صيلي جاري كلاس آموزش خانواده تشكيل نداده اند. 

 در اين مورد نشان نمي دهند .

 : نظر مديران در مورد تشكيل يا عدم تشكيل كلاس آموزش خانواده در سال جاري. 10جدول شماره 

 خير بلي گزينه

 آمار

 6 36 فراواني 

 10 90 درصد

 6درص د را و  70نفر گزينه ب يش از   3در مورد سؤال : چند درصد از والدين در كلاس آموزش خانواده شركت كرده اند ؟ تعداد 

 درصد و 50ا ت 30درصد از آنان گزينه بين  30نفر يعني  12درصد و 70تا  50درصد شركت كنندگان گزينه بين  15نفر يعني 

ه نداده اند ودر واق ع  نفر ديگر از شركت كنندگان جوابي در آن مورد ارائ 4درصد را بيان داشته اند و  30نفر گزينه كمتر از  15

 نفري است كه در بررسي سؤالات قبل نيز وضعيت آنها توضيح داده شد. 4اين همان 

دعوت از والدين داشته اند. در كل ش ركت كنن دگان در    دو نفر كه اصلا كلاس تشكيل نداده بودند ودو نفر ديگر نيز فقط يكبار

كلاسهاي آموزش خانواده چندان رضايت بخش نمي باشد. وبه مديران است كه شرايطي را ايجاد كنند كه باعث شركت هر چ ه  

آم وزان ب ر    بيشتر والدين در چنين كلاسهايي شوند. زيرا در اين مورد فقط آنان هستند كه بار مشكلات تربيتي واخلاقي دان ش 
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دوششان سنگيني مي كند. نيز نمي توان مسئوليت عدم شركت يا مراجعه والدين به مدرسه را بر دوش خودشان ان داخت. زي را   

خيلي از والدين چه بسا به اهميت اين مسئله واقف نيستند ولذا مسئوليتي را هم احس اس نم ي كنن د. ل ذا ب ه م ديران لازم و       

تع داد جوابه اي داده ش ده ب ه      11تر والدين دراين كلاسها را ايج اد نماين د. ج دول ش ماره     واجب است كه انگيزه شركت بيش

 هرگزينه را نشان ميدهد.

 : درصد شركت والدين دركلاس آموزش خانواده. 11جدول شماره 

 70بيش از  گزينه

 درصد 

 تا 50بين 

 درصد 70 

 تا 30بين 

 درصد 50 

 كمتراز

 آمار درصد 30

 15 12 6 3 فراواني 

 5/37 30 15 5/7 درصد

 در مورد سؤال : شركت كنندگان دركلاسهاي آموزشي خانواده چه گروهي از والدين مي باشند ؟

بيش تر وال دين    درصد گزينه 5/22نفر يعني  9درصد از شركت كنندگان گزينه بيشتر والدين با سواد و  30نفر يعني  12تعداد 

خاب نم وده ان د   هر دو گروه با سواد وبي سواد و كم سواد به يك نسبت شركت مي كنند انتنفر  19بي سواد و كم سواد وتعداد 

 درصد چنين نظري را داشته اند. 5/47كه 

كلاس ها   ا س واد دراي ن  بنفر را بدليل رعايت در شركت ناديده بگيريم مي بينيم كه از افراد باقيمانده به حضور افراد  19اگر اين 

 قبلا نيز ذكر شد معمولا افراد آگاه وبا سواد احساس مسئوليت بيشتري مي كنند. اشاره كرده اند وچنانكه

ار از ان هم ه اقش   تا افراد بي سواد وكم سواد واز گزينه آخر نيز نتيجه مي گيريم كه اگر مديران مدارس همت مي توانن د ميزب   

 شده است.جمع بندي  12والدين دانش آموزان باشند اطلاعات فوق الذكر در جدول شماره 

 : شركت كنندگان در كلاسهاي آموزش خانواده چه گروهي از والدين مي باشند ؟ 12جدول شماره 

 بيشتر والدين  گزينه

 باسواد

 بيشتر والدين 

 بي سواد وكم سواد

 هردو گروه به يك

 آمار نسبت شركت مي كنند

 19 9 12 فراواني 

 5/47 5/22 30 درصد

 ده باشند؟ا كنون از والدين دانش آموزان دعوت بعمل آمده كه آنهاحاضر به همكاري با شما نشدرپاسد به سؤال : آيا ت

درص د   20ر يعن ي  نف 8درصد گزينه گاهگاهي و  40نفر ديگر يعني  16درصد از آزمودنيها گزينه غالبا و 25نفر يعني  10تعداد 

درص د  از   25چنانچه از جوابه ا اس تنباط م ي ش ود ح دود       درصد گزينه هيچگاه رابيان داشتند. 15نفر يعني  6گزينه ندرتا و

ده چ ه بس ا   ربه ثابت شمديران اظهار دانشته اند كه غالبا از والدين دعوت بعمل آمده وآنان اجابت نكرده اند. همانطور كه در تج

ه ودور از ام ور مدرس   ممكن است اين مدعوين كساني باشند كه مدرسه را ت ول مي پندارند وهمكاري با مدرسه را دخال ت در  

 صلاحيت خود احساس مي كنند ويا هر برداشت غلط ديگري كه ممكن است بشود.

وم ي   كب شده اندعده اي از والدين بي سواد تصور مي كنند اگر مدرسه آنان را دعوت مي كند حتما فرزند انشان خطائي را مرت

اگ ر  وبقه بي سواد طنمي گويند معمولا از پاسد عوت مديران را خواهند اورا در اين مورد باز خواست كنند لذا اكثر كساني كه د

د حتم ا  د شركت كنن  جسارت نشده باشد نا آگاه جامعه مي باشند ومعمولا افراد با سواد اگر هم گرفتاري داشته باشند كه نتوانن

 تلفني مدرسه را در جريان قرار داده وعذر خواهي مي كنند.

 اين سؤال را نشان مي دهد.اطلاعات مربوط به  13جدول شماره 
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 : آيا تا كنون از والدين دعوت بعمل آمده كه حاضر به همكاري نشده باشند؟ 13جدول شماره 

 هيچگاه ندرتا گاهگاهي غالبا گزينه

 آمار

 6 8 16 10 فراواني 

 15 20 40 25 درصد

 ؟ چه مسائلي به آنها آموزش داده شوددر جواب سؤال : والدين دوست دارند در كلاسهاي آموزشي خانواده بيشتر 

ين ه تعل يم   درص د ش ركت كنن دگان گز    10نفر يعني  4درصد آزمودنيها گزينه شيوه تربيت فرزندان و  50نفر يعني  20تعداد 

كيب ي از س ه   درص د گزين ه تر   5/2درصد گزينه در اصلاح رفتار فرزندان ويك نفر يعن ي   5/37نفر يعني  15وتربيت اسلامي و 

 ا بيان داشته اند.مورد ر

ن ريش ه در  درصد انتخاب شيوه تربيت فرزندان بدين جهت است كه بيشتر مشكلات رفتاري دانش آموزا 50درصد بالايي يعني 

يج اد  ت ا باع ث ا   ن وه تربيت آنان دارند واز طرفي چه بسا با اين ديد كه شيوه خانه ومدرسه را در ح د امك ان نمزديكت ر كنن د    

ت عل يم وتربي   تزان نگردد واز طرفي وظيفه مدرسه دراين بعد بيشتر مي چربد زيرا در رايطه ب ا آم وزش   تعارض براي دانش آمو

بت م ي  اسلامي والدين بيشتر چنين فكر مي كنند كه در مساجد ومجالس وعظ واندرز راجع به مسائل ش رعي و اس لامي ص     

 شود لذا تا حدودي خود را از آن جهت بي نياز احساس مي كنند.

خواس ته  فتارهاي نارشيوه تربيت فرزندان گزينه اصلاح رفتار فرزندان نيز بيشتر درصد را به خود اختصاص داده است واين  بعداز

 5/37ند يعن ي  را از خود بروز مي دهند كه بدين تربيت احساس نياز به آموزش اصلاح رفتار فرزندان را سرعت بيشتري مي ده

 درصد از شركت كنندگان.

 اطلاعات آماري مذكور را نشان مي دهد. 14جدول شماره 

 ؟ : والدين دوست دارند در كلاسهاي آموزش خانواده بيشتر چه مسائلي به آنها آموزش داده شود 14جدول شماره 

 شيوه تربيت گزينه

 فرزندان 

 تعليم وتربيت

 اسلامي 

 اصلاح رفتار

 فرزندان 

 تركيبي از هر

 آمار سه 

 1 15 4 20 فراواني 

 5/2 5/37 10 50 درصد

 در مورد سؤال : هنگام بروز شكل تربيتي دانش آموزان والدين علت بروز مشكل را چه مي دانند ؟

از خ انواده   درص د آن ان گزين ه    5/7نفر يعني  3درصد شركت كنندگان گزينه از خود دانش آموزان و 5/37نفر يعني  15تعداد 

كس بي ان نداش ته   از همكلاسيها وگزينه از ن وه برخورد اولياء مدرس ه را ه يچ  درصد آزمودنيها گزينه  55نفر يعني  22وتعداد 

 است.

ه ت اثير گ رو   ازاين اطلاعات چنين بر مي آيد كه بيشترين درصد به تاثير در دانش آم وزان اش اره دارد واي ن ب ديهي اس ت ك ه      

ت مدرسه د زماني كه به عليه مقرراهمسالان بسيار زياد است بخصوص بصورت گروههاي غير رسمي در كلاس ومدرسه بالا خ

از  منش اء خيل ي  وخواسته هاي مربيان باشد مي تواند تاثيرات منفي بيشتري را بر ديگران داشته باشد واي ن م ي توان د منب ع و    

ان واردي مربي  رفتارهاي ناسازگار را نه باشد وحتي باعث مختل شدن زحمات معلمان ومربيان در آموزشگاه باشد./ در چن ين م   

 ن مي كنند.اه اين نوع رفتارهاي گروهي دانش آموزان را در جهت اهدا  مدرسه قرار داده وبيشترين بهر را نصيب آناوآگ

ثر آم وزان م ؤ   وجالب اينجاست كه هيچكدام از افراد مورد ت قي  گزينه در ن وه برخورد اوليا مدرسه را ب روز مش كلات دان ش   

 اي شايسته در دانش آموزان است.نداشته اند. زيرا رسالت مدرسه ايجاد رفتاره
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ب ب راي  فرادي مطل و اچنانكه آنان بتوانند در جامعه فردا از نظر فردي رفتاري مطلوب از خود بروز دهند وهم بتوانند در جامعه 

 در فتار خلافيرجامعه باشند. وبديهي است كه معلمان نبايد در جهت خلا  رسالت خود گام بر دارند وخداي نا خواسته منشاء 

 آمده است. 15دانش آموزان گردند داده هاي آماري مربوط به سؤال مورد ب ث در جدول شماره 

 : علت بروز مشكلات تربيتي دانش آموزان را از نظر والدين در چه مي دانند ؟ 15جدول شماره 

 از ن وه برخورد از خانواده از همكلاسيها از خود دانش آموزان گزينه

 آمار اولياء مدرسه 

     3 22 15 فراواني 

     5/7 55 5/37 درصد

 در رابطه با سؤال : نوع مشكلات تربيتي دانش آموزان را بيشتر كداميك از موارد زير مي دانيد ؟

كل درص د در مش    15نف ر يعن ي    6درصد شركت كنندگان گزينه مشكلات درسي و آموزش ي وتع داد    30نفر يعني  12تعداد 

اباب را بيان ندرصد داشتن دوستان  25نفر يعني  10درصد گزينه مشكل خانوادگي وروابط والدين و 30 نفر يعني 12اخلاقي و 

 نشان داده شده است. 16نموده اند كه در جدول شماره 

 : نوع مشكلات تربيتي دانش آموزان از نظر مديران. 16جدول شماره 

 مشكلات درسي گزينه

 آموزشي 

 مشكل خانوادگي  مشكل اخلاقي

 روابط والدينو

 داشتن دوستان

 آمار ناباب 

 10 12 6 12 فراواني 

 25 30 15 30 درصد

م ك  كدر مورد مشكلات درسي و آموزشي عوامل مختلفي مي تواند مؤثر باشد خانواده ن  وه ت دريس كت ب درس ي و وس ايل      

د ه ت دريس خ و  ن مورد معلمان بايد در ن وآموزشي وخيلي عوامل ديگر. لذا بخشي از اين مشكلات به مدرسه بر مي گردد دراي

ت ب  ه سازمان كتجديد نظركنند تا اگر چنانچه اشكالي در ن وه تدريس آنان باشد دفع گردد. اگر اشكالي در كتب درسي است ب

وط ب ه ض عف   درسي پيشنهاد در رفع اشكال دهند. تا حداقل مشكلاتي كه رفع آنها در توان مدرسه است كمتر گردد. اگ ر مرب   

 ين دلي ل در ش باشد كه دراين مورد متاسفانه فعلا تست استانداردي كه بتواند اين مشكل را مشخد كند وجود ن دارد وب د  هو

ن د وب ا   هم نش ده ا  مدارس ما اكثر افراد با تكرار پايه ت صيلي بر مشكلات خود خانواده ونيز مدرسه مي افزايند وچون شناسايي

 اشخاصي هدايت آنان به مراكز استثنائي نيزغير ممكن جلوه مي كند.توجه به تعصب نا آگاهانه والدين چنين 

ه ب  ج ه بيش تري   در مورد مشكلات اخلاقي نيز تاثير منفي فيلمهاي مبتذل ويدئوئي مهمترين عامل مي باشد كه والدين بايد تو

 اين مسائل داشته باشند.

اي خصوص كلاسهسط مديران مدارس وديگر كاركنان آن وبدر رابطه با مشكلات ناشي از روابط بين پدر ومادر نيز تا حدودي تو

 آموزش خانواده مي تواند حل گردد.

ا وس ت آن ان ر  دچنانكه قبلا هم ذكر شد تاثير رفتار دوستان وهمسالان در كودكان ونوجوانان بسيار است لذا باي د س عي ش ود    

 ورفتار ناشايستش را اصلاح كرد. شناخت وسعي نمود كه حداقل اولا از الگو بودن براي افراد صالح منع كرد

 در مورد سؤال : ترجيح مي دهيد چه مسائلي در كلاسهاي آموزشي خانواده مطرح گردد ؟

 مي باشد كه توضي ات آن خواهد گذشت. 17جوابها به شرح جدول شماره 
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 : مسائلي كه از نظر مديران در كلاس آموزش خانواده بايد مطرح شود. 17جدول شماره 

 وه برخورد والدينن  گزينه

 با فرزندان

 مسائل رشدي

 دانش آموزان

 آگاه كردن والدين 

 ازعوامل بازدارنده

 ومن ر  كننده فرزندان

 آميخته اي از

 آمار موارد فوق

 31 2 3 4 فراواني 

 5/77 5 5/7 10 درصد

نده به عبارت نفر شركت كن 40نفر از  31مشخد مي شود اكثريت قريب به اتفاق آزمودنيها يعني  17چنانكه از جدول شماره  

ان دي دان ش آم وز  درصد از آنان اعتقاد دارند كه تركيبي از موضوعهاي نمونه برخورد والدين با فرزندان مسائل رش   5/77ديگر 

 هب  ارد م ذكور  وآگاه كردن والدين از عوامل بازدارنده ومن ر  كننده در كلاسهاي آموزش خانواده مطرح شود ه ر ك دام از م و   

ي زي ص  يح   تنهايي درصد كمي را به خود اختصاص داده اند. لذا به مسئولين آموزش وپرورش لازم است كه ب ا ي ك برنام ه ر   

ه مس ائل  ب  موضوعهايي را كه نياز به مطرح شدن آنها دراين كلاس مي باشد جمع بندي نموده وتوسط اس تادان مج رب وآگ اه    

 را چنان ارائه دهند كه براي همه كس قابل فهم باشد.تربيتي در حل اين مشكلات قدم بردارند ومطالب 

ند ب ا  كي مي توانزيرا پدران ومادران بي سواد وكم سوادي كه نهايتا تلاششان اين است كه شكم فرزند خود را سركنند چگونه و

بته ج اي  كوشند. البآن  ايما واشاره عوامل بازدارنده ومن ر  كننده اي را كه سرراه فرزندانشان ميباشد شناسايي كنند ودر رفع

اب پركردن كت   تاسف است كه عده اي از آگاهان فرهنگي نيز ديده شده كه اظهار مي كنند مسائل روانشانسي تربيتي فقط براي

 است.

 ت يكبار كافي مي دانيد ؟ددر جواب سؤال : شما كلاس آموزش خانواده را هر چند م

 ست.خلاصه شده ا 18جوابهاي داده شده در جدول شماره 

 : مدت زمان كافي براي كلاس آموزش خانواده از نظر مديران. 18جدول شماره 

 هرسه ماه يكبار هرماه يكبار دو هفته اي يكبار هفته اي يكبار گزينه

 آمار

 5 32 3     فراواني 

 5/12 80 5/7     درصد

ي يكب ار  ر آزمون ك لاس ام وزش خ انواده را م اه    درصد از شركت كنندگان د 80نفر يعني  32مي بينيم  18چنانكه در جدول 

وج ه ب ه فاص له اي ك ه     درصد نيز هر سه ماه يكبار را كافي دانسته اند كه اين نظر تقريبا با ت 5/12نفر يعني  5كافي مي دانند و

فت ه  وهر دو هد بين جلسات خواهد افتاد ديگر اسم كلاس براي آن مناسب نخواهد بود زيرا ارتباط بين مباحث ايجاد نخواهد ش

در مدت زم ان   درصد شركت كنندگان اعلام شده نيز بدليل دست وپاگير بودن اين كلاسها 5/7نفر يعني  3يكبار نيز كه توسط 

م ي  نسب به نظر كوتاه دو هفته يكبار وبا توجه به وظايف عديده مديران ونيز حذ  دو ساعت كلاسي در هر دو هفته چندان منا

 هد بود.درصد از شركت كنندگان هر يكماه براي تشكيل اين كلاسها مناسب تر خوا 80اق نظر رسد. لذا با توجه به اتف

 در جواب سرال : به نظر شماريشه مشكلات تربيتي يا اخلاقي دانش آموزان را ناشي از چه مي دانيد؟

اره اي را عامل مشكلات نامه هاي ماهودرصد از انان گزينه تاثير والگو پذيري از بر 45نفر يعني  18نفر افراد مورد ت قي   40از 

ا توج ه  ن برنامه ه  تربيتي واخلاقي دانش آموزان دانسته اند كه فرهنگ غرب را اشاعه مي دهند ومتاسفانه در برخي منازل به اي

 زرايط ام رو ش  مي شود وهمانطور كه مي دانيم هد  ازاين برنامه ها مبارزه فرهنگي غرب بر عليه اس لام و مس ليمن اس ت. در    

ق ش  نارن د. اي ن   رسانه هاي گروهي در م بن ايجاد مباني فكري واعتقادي ونيز در تغيير رفتار كودكان ونوجوانان نقش م وثر د 

 گاهي سازنده است وگاهي مخرب.
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وئي م ي دانن د   درصد از آزمودنيها عامل مشكلات تربيتي واخلاقي دانش آم وزان را اس تفاده از فيلمه اي وي دئ     15نفر يعني  6

يز عامل ديگري درصد نيز به عكسهاي مبتذل بعنوان ريشه مشكلات اشاره كرده اند. پوششهاي نا ص يح ن 5نفر يعني  2د وتعدا

د. اهواره اي م ي باش   نفر از آزمودنيها بيان شده كه خود نيز متاسفانه از برنامه هاي ويدوئوئي وم 15نفر يعني  6است كه توسط 

 زان دانسته اند.ركيبي از عوامل فوق الذكر را عامل مشكلات تربيتي واخلاقي دانش آمودرصد از آنان ت 20نفر يعني  8تعداد 

 داده هاي آماري فوق الذكر را نشان مي دهد. 19جدول شماره 

 : نظر مديران راجع به ريشه مشكلات تربيتي واخلاقي دانش آموزان از نظر والدين آنان. 19جدول شماره 

 تاثير الگو پذيري از گزينه

 رنامه هاي ماهواره ايب

عكسهاي 

 مبتذل

 مدلهاي پوششي

 موارد

 تركيبي از همه

 موارد

 استفاده از فيلمهاي

 آمار ويدئوئي

 6 8 6 2 18 فراواني

 15 20 15 5 45 درصد

 

 يافته هاي پژوهشی  

ي وال دين ب ا   مي زان همك ار   را در م ورد  شهرستان خرم آب اد ابتدائي در اين ت قي  بر آن بوديم كه نظر برخي مديران مدارس 

اه راز اس تناج  ومدارس جهت رفع مشكلات تربيتي واخلاقي دانش آموزان را بررسي واز نظرات آنان دراين راستا اس تفاده ك رده   

ل بخش هاي قب    حلها وپيشنهادات آنان نتيجه اي موثر را جهت استفاده بيشتر از تجربيات آنان بدست آوري م. هم انطور ك ه در   

م ا ب ا همك اري    اين شهر در انجام اين ت قي  مورد پرسش واقع شوند ك ه عمو ابتدائي نفر از مديران مدارس  40د داشتيم تعدا

ه مك اري نم ود  والدين با مدرسه در حل مشكلات فرزندان خود مواف  بودند اگر چه در همكاري والدين در حد تواف  م ديران ه 

 ت كمت ري را . معمولا در رابطه با وضعيت ت صيلي فرزن د خ ود مش كلا   اند ولي كساني كه همكاري نزديك با مدرسه داشته اند

مش كلات   داشته اند. ولي كساني كه همكاري نزديك با مدرسه داشته اند معمولا در رابط ه ب ا وض عيت ت ص يلي فرزن د خ ود      

س تن  ارت گرفته لدين صوكمتري را داشته اند. ولي معمولا همكاري والدين با مدرسه بدنبال درخواست وارسال دعوت نامه از وا

زان ول را درمي  اوكمتر به طور داوطلبانه به مدرسه مراجعه نموده اند. لذا به نظر مي رسد كه در اينج ا م ديران م دارس نق ش     

در م ورد   همكاري ومراجعه والدين به مدرسه را دارند بخصوص اينكه برخي وال دين اف رادي ب ي س واد وي ا ك م س واد باش ند.        

م يي ش د. عم و  واده لزوم تشكيل آم ميزان كافي بودن آن وتاثيراتي كه در همكاري والدين دارند ص  بتها كلاسهاي آموزش خان

ب و آگاه به افراد مجر مديران تاثير تشكيل اين كلاسها را مثبت تلقي كرده اند. در مورد ن وه اجراي آن پيشنهاد كرده اند كه از

زش خ انواده  درصد رغبت چنداني به ك لاس آم و   5كننده فقط دو نفر يعني نفر شركت  40امور تربيتي استفاده شود. از حدود 

ر ه ان د ك ه د  نشان داده اند وبنا به اظهار خودشان در طول سال ت صيلي گذشته هم مبادرت به تشكيل چنين كلاسهايي ننمود

 جدول زير نشان داده شده است.

 ش خانواده.: ميزان تواف  مديران در تشكيل كلاسهاي آموز 20جدول شماره 

 مخالف مواف  گزينه

 آمار

 2 38 فراواني

 5 95 درصد

شتر همكاري بي آنچه مهم است اين است كه تواف  عمومي در موثر بودن كلاسهاي آموزشي خانواده وجود دارد لذا براي افزايش

 والدين مهمترين راه برگزاري كلاسهاي آموزش خانواده است.

 ط ه منف ي در  ا مدرسه افزايش يابد مشكلات دانش آموزان كاهش پيدا خواهد كرد ول ذا ي ك راب  هر چه ميزان همكاري والدين ب

 همكاري والدين وبروز مشكلات تربيتي واخلاقي دانش آموزان وجود دارد.
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 يعني با افزايش همكاري مشكلات كمتر وبا كاهش همكاري مشكلات بيشتر خواهد بود.

ه ي  نه ه اي گرو ندان رضايت بخش نبوده است كه لازمه آن تبليغات لازم از طري  رس ا ميزان استقبال والدين از اين كلاسها چ

ل از ط ر   بخصوص صدا وسيما تا افكار عمومي ر ابه اين جهت ولزوم شركت  دراين كلاسها سوق مي دهد. زي را ع دم اس تقبا   

 ر.نه چيز ديگري با مدرسه مي باشد واكثر والديني كه بي سواد ويا كم سواد هستند بدليل عدم آگاهي به لزوم شركت وهمكا

 اين موضوع را بهتر روشن مي كند. 21جدول شماره 

 : علت عدم حضور والدين در كلاس آموزش خانواده. 21جدول شماره 

 بي سوادي وعدم آگاهي از  گزينه

 تاثيرات مثبت آن

 دلايل ديگر

 آمار

 15 25 فراواني

 5/37 5/62 درصد

انواده درصد شركت كنندگان در آزمون علت عدم حضور والدين در كلاس آموزش خ   5/62ده مي شود دي 21چنانكه در جدول 

 را در بي سوادي وعدم آگاهي مي بيند كه نتيجه اي كاملا عقلاني ودرست است.

ادن آگاهي ن به دالديوعلاقه والدين به مطرح شدن شيوه تربيت فرزندان ون وه اصلاح رفتار آنان از نظر مديران بيانگر عم  نياز 

را دارا  مت رين مش كل  كاست. زيرا معمولا خانواده هايي كه والدين در آنها با سواد وافراد آگاهي هستند فرزندان آنان در مدارس 

ون چنانك ه در  درص د از نظ رات م ديران م ورد آزم       5/78هستند. ونظر مديران در مدارس نيز اين ادعا را تائيد مي كند. يعني 

 مشخد است اين نظر را قبول دارند  22جدول شماره 

 : مسائل مورد نياز به طرح در كلاس آموزش خانواده از نظر مديران. 22جدول شماره 

 شيوه تربيت فرزندان ون وه موضوع قابل طرح

 اصلاح ورفتار آنان

 تعليم وتربيت

 آمار و ....

 5 35 فراواني

 5/12 5/87 درصد

 

 نسته اند.ان علل آن را عده زيادي از آزمودنيها از خود دانش آموزان وهمكلاسيها دادر مورد بروز مشكلات دانش آموز

 اطلاعات مورد نظر را نشان مي دهد. 23جدول شماره 

 : علت بروز مشكلات دانش آموزان از نظر والدين. 23جدول شماره 

 از خود دانش آموزان علت

 وهمكلاسيها

 از خانواده 

 آمار

 3 37 فراواني

 5/7 5/92 صددر

ن م دارس  درصد علل در خود دانش آموزان است كه در اين مورد مسئوليت سنگين مديران و مربي ا  5/92چنانكه مشهود است 

 واضح تر جلوه مي كند.

 نتیجه گیري

آم وزان   همانطور كه بر كليه دست اندر كاران تعليم وتربيت روشن و واضح است دئر مدارس با مشكلات تربيتي واخلاقي دان ش 

بخصوص در مناط  وم له هاي م روم شهر فراوان بوده وبرخياز اوقات ت ص يلي را در مدرس ه مس ئولين م دارس ب ه مس ائل       

مربوط به تعلم وانضباط مي پردازند وبدين ترتيب بجاي استفاده موثر ازاي ن فرص تها در پيش رفت ت ص يلي آن ان اي ن چن ين        



 تربیتی علوم و روانشناسی مطالعات فصلنامه
 93-79صفحات ، 1401 تابستان، 2، شماره 8دوره 

 

93 

 

كلات تربيتي اعم از آموزشي ودرسي وتربيتي واخلاقي در مدارس مس ئله اي اس ت   فرصتها به هدر مي رود لذا بوجود آمدن مش

 كه ما را واداشت كه اين پژوهش را با نواقصات زياد انجام دهيم .

يا ت تربيتي ولذا فرضيه مورد نظر اين است كه همكاري والدين با مدارس مي تواند راه حل اساسي ومهمي در جهت رفع مشكلا

 زان باشد.اخلاقي دانش آمو

تند ك ه در  رابطه مدرسه وخانواده بصورت همكاري متقابل ودو جانبه در خور ملاحظه است. چون از بس ياري خ انواده ه ا هس     

ه ص ورت  زمينه تربيت فرزند ومسائل مربوط به آن به كمك فكري وتخصصي نياز دارند واين كمك جز از طري  مدرس ه ب ه چ    

 ممكن است فراهم شود ؟

 س هلتر ف راهم  وهمكاري اولياء ومربيان بصورت فعال تشكيل مي شود شرايط مساعد تربيت ودر خانواده سريعتر آنجا كه شوراي 

ردد آگاه م ي گ    مي آيد ديدگاههاي تربيتي مربيان به جامعه نفوذ مي كند ومربي از مسائل خاص مربوط به كودكان و نوجوانان

 ا دنبال مي كند.ودر مقابل هر يك واكنش مناسب وراه ص يح جاره جويي ر

ه م ردم  ب  در اهميت وهمكاري جامعه با مدارس همين بس كه در آن نظامهاي اجتماعي كه بعنوان وابس ته ب ه م ردم ومتعل       

وبازده  وبه نتيجه شناخته شده وبوسيله آنها اداره مي شود موجبات پيشرفت كاملتر وسريعتر فعاليتهاي تربيتي فراهم آمده است

س وال  2س تي و  تسوال  19ت يافته اند. در چگونگي رديا قبول فرضيه مورد نظر ما پرسشنامه مشتمل بر بسيار بهتر تربيتي دس

دن د. انتخ اب   نفر از مديران شركت داشته وبه پرسشنامه ج واب دا  40تشري ي نظرات مديران را جويا شديم كه در اين ت قي  

اراي م درك ف وق   نف ر د  16ازاين مديران داراي مدرك ديپلم و نفر 1بوده است. از مقطع ابتدائي نفر بصورت كاملا تصادفي  40

 نفر هم با مدرك فوق ليسانس بوده اند. 2نفر داراي مدرك لسيانس و 21ديپلم و

ور ل زوم  پس از جمع آوري پرسشنامه ها پاسد به هر سوال بطور جداگانه بررسي وتجزي ه وت لي ل گردي د ك ه از مطال ب م ذك      

اي ارائه كلاس ه وحل مشكلات تربيتي واخلاقي دانش آموزان تاثير ونتيجه گيري ونيز لزوم تشكيل همكاري والدين با مدرسه در 

نواده ه ا  نزديكتر خاآموزش خانواده جهت ارائه اطلاعات وآگاهيهاي لازم براي والدين وتاثير آن در ايجاد همكاري هرچه بيشتر و

ق ع  رد تايي د وا كه بنا به نظر مديران شركت كنن ده در ت قي   م و   با مدرسه در جهت تربيت فرزندان آنان در هر يك ماه يكبار 

ش ج دي  گرديد وبه اين نتيجه رسيديم كه اجرا وتداوم چنين برنامه هايي همت وسيع ت ري را طل ب م ي كن د از طرف ي ت لا      

 وه ي وايج اد  گرمديران وهمكاري دست اندر كاران آموزش وپرورش در رده هاي بالا تبليغات از طر  صدا و سيما ورسانه هاي 

ا م دارس  جو مناسب انگيز براي شركت والدين در كلاس هاي آموزش خانواده و علاقه مند كردن آن ان ب ه همك اري بيش تر ب      

د ه تبديل كن  واحساس مسئوليت بيشتر در قبال سرنوشت آينده فرزندانشان مي تواند م يط مدارس را به مراكزي فعال وسرزند

 آن احساس آرامش در جهت سازندگي كشور گام بردارند. كه هم معلم وهم متعلم هر دو در
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